

# LIBERTATEA

Foaie pentru sătenii și muncitorii, întemeiată la Orăștie în anul 1902

Director sufletesc:  
† Dr. ION I. MOȚA  
Director vremelnic:  
Pr. IOAN MOȚA

„Libertatea” este:  
Proprietatea familiei moștenitoare  
a lui Ion I. Moța  
ABONAMENTUL: 120 lei pe an,  
60 lei pe 1/2 an și 30 lei pe 1/4 an

Cererile de abonare și banii  
pentru foaie se trimit pe adresa:  
Admin. „LIBERTATEA” Moța  
BUCUREȘTI I, Calea Victoriei 63.

Orice scrisori pentru Redacție  
să se trimită pe adresa:  
RED. „LIBERTATEA”, ORĂȘTIE  
Jud. Hunedoara

Apare  
în fiecare zi  
**2 lei**

## Alecsandru Cantacuzino

Acum când fu vorba să meargă o solie de tineri inimoși, gata de orice suferință și chiar de jerifă, — în depărtata și greu încercata Spanie, — Alecu Cantacuzino a fost printre cei dintâi care spuse: Prezent! Și eu sunt aci! Acolo a îndurat toate amarurile unei vieți de tranșeu în Decembrie și Ianuarie! Intors acasă, a rămas același: O mândrie a generației tinere de azi. După iadul prin care a trecut acolo, — veni acasă și luna trecută fu chemat în judecata Tribunalului din Brașov, cu alți 5 soți, pentru că la adunarea studențească din a. tr. la Tg. Murăș, ar fi făcut planuri prea îndrăznețe de luptă întru apărarea drepturilor Românilor în țara lor. Cu alți 5 împreună, mândrul luptător (tot pentru neam) din Spania, fu osândit la un an închisoare... Alecu nostru a primit zâmbind judecata și a spus soților săi de soartă: Aliosque... Am văzut eu alte primejdii, și nu m'au înfricat, nici plecat!

Nouă ne-a trimis istorisirea unei zile din cele mai grele pentru ei acolo în Spania: istoria zilei că-

derii lui Ionel Moța și V. Marin pe front. O descrie așa cum a văzut-o, cum a plâns-o, căci era aci aproape de d-sa. — Dăm azi, de-odată cu fotografia dlui



ALECSANDRU CANTACUZINO

Cantacuzino, și începutul istorisirii d sale asupra acelei zile grele. (Vezi-o în pag. 2).

Iată ce frumos îl descrie pe d. Alexandru Cantacuzino poetul cu suflet curat Radu Gyr, în ziarul „Porunca Vremii” (dela 23 Mai):

### TINERETIA UNUI PRINT

În tânărlul cu chipul prelung și uscățiv, ca de icoană veche bizantină, blazonul s'a logodit cu înțelepciunea și modestia cărturarului. Balada a venit și ea, pogorând din stânci

ori suind dinspre Dunăre, cu bălărețul pe umeri, și a suflat peste sufletul tânărlului azur proaspăt de viteje. Iar toată viața lui se află săpată adânc, cum ar fi în piatră, în caracter și credință. Alexandru Cantacuzino e un prinț al generației mele.

Hisoavele și cronica l-au dat blazonul, dar numai sufletul său l-a făcut prinț. Inelul său de recunoaștere nu stă în deget. Ci arde, cu aur și smaragd, în inimă. „Titlul” nu l-a venit, comod și frândav, prin moștenire, dar și l-a călțit el, cu anii lui de viață, și i l-a consfințit caracterul.

Cunosc atâtea „blazoane”, care pălesc și se întunecă în mâna atâtor degenerați: „Don Salluste de Bazan”, „Ruy-Blas” privesc cu ochii limpezi Istoria în față, și cresc pe trepte mari de caracter!

Nu din lumea blazonată a Don Salluste-lor pogoară Alex Cantacuzino... El a descins din Corbea, din Toma Alimos, din ciobanul Mioriței și din meșterul jertfelnic de la Argeș, — din toți acești prinți ai baladei românești. Coborâ din ei cu vitejia sau cu seninătatea de suflet. Iar din Șerban Cantacuzino, descinde cu freumătul acela lăuntric de căr-

turar și iubitor de țiparniță. Numai aceste „blazoane” l-au adus la școala aceluia care „adună azurul văzduhului lângă furtună”, — școala în care a învățat credința, jertfa, onoarea, munca...

Alexandru Cantacuzino știe că nu există „înviere”, care să nu fie premearșă de răsfignire. Și mai știe că sunt unele morminte, care se mișcă dintr'odată, ÎN CER, purtate pe brațe de arhangheli. Cine cunoaște marile LEGI ale ÎNVIERII, nu are decât zâmbet pentru temnițele lui Corbea. — Și vine cu pieptul deschis în fața roșii, care a frânt ciolanele moștești ale lui Horia.

Alexandru Cantacuzino cunoaște aceste LEGI. Mai mult: în carnea, în sufletul, în anii lui, stau înfipte schișele roșii care au sfârtecat trupurile mucenicești ale lui Ion Moța și Vasile Marin. El trăiește, marea jertfă a camarazilor, iar gloanțele, granatele, tranșeele frontului spaniol, îl înalță pe un parapet de unde înfruntă, cu priviri reci de oșel, orice rețea ghimpată, orice deslănțuire nouă de furtună... O TINERETE ÎNCHINATĂ JERTFEI, NEAMULUI ȘI CAMARAZILOR.

Tineretea unui prinț, pregărit, oricând, „pentru Isus”, ca în cartea cu acelaș titlu, carte de spovedanie cutremurătoare și adâncă frăiere, pe care ne-a dăruit-o zilele trecute. (Porunca Vremii) Radu Gyr

## Cei din urmă articli

scriși de ION I. MOȚA pentru „Libertatea”  
Iul dragă, de pe pământul Spaniei...

Răvașe dela Legionarii Români de pe Frontul Crucii, din Spania.  
— CEL DIN URMĂ —

### 190 PREOȚI UCIȘI ÎN TOLEDO

Înainte de a părăsi Toledo, Marți la amiază, ne-am dus, împreună cu de-regătoriile orașului, la marea Catedrală, unde era slujbă Episcopală, fiind sărbătoarea »Conceptiei Imaculate» a Sfintei Fecioare, patroana Infanteriei Spaniole.

Vedeți pe cei patru preoți? — ne spune maiorul Villalba, arătându-ne pe cei cari, alături de un Episcop nou și tânăr, slujeau la altar.

„Numai acești patru preoți au scăpat neomorți de comuniști, din 200 de preoți și călugări, căți

avea Toledo mai înainte”. ...Aripile unui înger din marele altar, erau zugrăvite în culorile românești. Nu știu de ce, acum toate nimicurile acestea, ne bucură ca pe copii...

### ȘI APOI — ÎN CAZARMA DELA TALAVERA

În aceeaș zi de Marți 8 Decembrie 1936, am plecat dela Toledo la Talavera de la Reina și — ne am încorporat în „Tercio,” ca simpli soldați...

Colonelul Yague, al cărui nume îl știam încă din România, când urmăream mersul luptelor din Spania, — ne-a primit foarte bine. Acum, de 4 zile, ducem

viața de soldați... În curând o vom duce pe cea de luptători în prima linie, căci trupa în care am intrat e aceea care, alături de Marocani, a cucerit Badajoz-ul, Irun-ul, Toledo și Cetatea Universitară din Madrid!.

Orice se va întâmpla, va fi numai spre binele luptei legionare românești! Dumnezeu nu poate părăsi pe cei cari vin în apărarea Crucii, cu inima atât de curată!.

De va mai avea nevoie de noi, ne va scăpa... Iar dacă nu vom scăpa teferi, e semn că — așa este mai folositor pentru rândala creștinească și ro-

mânească, pe care o dorim și o visăm noi de ani întregi, zi de zi!

Iar prietenii, camarazii, și cei scumpi nouă, să nu cadă în desnădejde sau păreri de rău. Căci... împlinirea voinței Dumnezești, nu poate fi un dreptățit temet de desnădejde...

Trăiască Legiunea și Căpitanul!

† ION I. MOȚA.

Acestea sunt cele din urmă cuvinte, pe cari iubitorul și iubitorul nostru Director sufletesc, le-a mai putut scrie, de pe margini de tranșee, ca simplu soldat, din Spania, pentru dragii lui „Libertate”... la 6 Decembrie 1936. După aceste a mai scris numai cu arma, cu baloneta, cu mitraliera, rânduri de scripitoare viteje în Istoria scurtă, dar strălucită, a parlicipării legionarilor români, în marea „Legiune străină” din frontul nașionalist spaniol.

Dar aceste cuvinte din urmă,

cât de hotărâte sunt: ...În curând vom duce viața de LUPTĂTORI ÎN LINIILE CELE DINTĂU!... Cât de pline de bună nădejde... „Orice se va întâmpla, numai SPRE BINELE LUPTEI LEGIONARE ROMÂNEȘTI VA FII...” Și cât de pline de credință că acest bine va urma... „DUMNEZEU NU POATE PĂRĂSI PE CEI CE VIN ÎN APĂRAREA CRUCII, CU INIMĂ ATĂT DE CURĂTĂ!...” Și cum își încredințează soarta volii lui Dumnezeu... „De va mai avea nevoie de noi, ne va scăpa...” Iar dacă nu vom scăpa — e semn că AȘA E MAI FOLOSITOR pentru rândala creștinească și românească, pe care o dorim și o visăm de ani întregi, zi de zi...”

De aceea, par'că presimțind că în ce chip se va sfârși hotărâta lor sforțare, își încurajază prelinii și camarazii și pe cei de acasă, scumpulor: — „SĂ NU CADĂ ÎN DESNĂ-DEJDE sau PĂRERE DE RĂU”.

# 13 Ianuarie...

CEA DIN URMA ZI PETRECUTA CU IONEL MOJA; NOI LANGA EL, EL INTRE NOI. — NAPRAZNICA CLIPA CARE, CA LA O CHEMARE DIN CER, L-A RAPIT DINTRE NOI, IMPREUNA CU BUNUL NOSTRU FRATE MARIN.

D-l Alexandru Cantacuzino, care se afla in aceleasi transeu, nu prea departe de Ionel Moja si Vasile Marin, in ziua de 13 Ianuarie, ziua caderii lor, a binevoit a ne trimite descrierea imprejurarilor in cari au trait si luptat in acea zi si ce sile despre moartea celor doi dragi camarazi ai lor, dintre cari unul, conducatorul lor. D-sa isi insofeste scrisul cu urmatoarele cuvinte catre parintele Moja:

*Mult iubite si cucerite parinte,*

*Ca simfite zgudulita, am incercat sa redan, pentru lumea cetitoare crestina si romaneasca, ziua de 13 Ianuarie si sa arat, cum le erau celor doi camarazi sufletele pregatite pentru aceasta inlaltare.*

*Cred ca fac o multumire lui Ionel, triminandu-va aceste pagini pentru cateva articole in „Libertatea”, de care era atat de legata inima lui...*

Si dl Cantacuzino Incepe descrierea acelei zile dureroase, lasand sa-i premeargă o pagină cu amintiri de nalte de intrarea lor in foc. Iată articolul:

## PENTRU CHRISTOS

Când am plecat de aici, gândul care muncea sufletul lui Ionel Moja și Vasile Marin, îngrijorarea noastră fierbinte era, să avem norocul, să fim ajutați de Dumnezeu, de a da o pildă de jertfă cutremurătoare.

Ceeace umbrea, din vreme în vreme, albăstrimea limpede a privirii lui Ionel Moja, era teama că nu am fi primiți, că nu am fi lăsați, că vom fi opriți de ordinele Căpitanului de a ne împlini datoria, așa cum o înțelegea el, față de Christos, anume: *să nu ne întourcem în față decât soldați învingători, ori răniți, ori morți.*

ci întorcându-l și pe el către Dzeu, îl mângăie blând și totuși bărbătește... „Căci IMPLINIREA VOINTEI DUMNEZEEȘTI, nu poate fi îndreptățită temel de desnădejde”...

Din toate reze, că avea presimțirea, că jertfa cea mare și grea VA URMA, și parcă simțea, că acum sine pe urmă în mână condeiul, scriind pentru gazeta să dragă, — și de aceea își pune pe hârtie în chip atât de dulos, și totuși înălțat, credința, mângăerile și îndemnul cele din urmă.

## VOM IMPLINI, CÂT PUTEM VOIA LUI

Dorința mare a avut bunul nostru îndrumător că, chiar acolo pe front, să scrie în ciaturile libere, — pe cari le va fi nădărdit mai multe și mai ușoare, — un șir întreg, până la 300 de articoli, pentru toata sa. Așa că, dacă s'ar întâmpla să cadă în luptă, foata sa, singură avere lăsată celor scumpul ai săi, — SĂ AIBĂ DE PUBLICAT DIN PANALUI ANI DE ZILE CÂTE UN ARTICOL, încât să pară că el e tot aci lângă ea și scrie...

Pe vapor, într'o seară, în dreptul coastelor Spaniei, am avut un apus de soare minunat, una din acele vederi feerice, cari, peste puterile tale de voință și de împotrivire, îți îmboldesc pofta de viață, de fericire și dorul de frumos.

Spre deosebire de Ionel Moja și Vasile Marin, eu nu țineam la viață. Jertfa mea ar fi fost mult mai lesne și mai mică. Dar lui Dumnezeu îi place când culege sufletele, să aleagă pe cele mai pline de sevă și mai sănătoase.

In seara aceea, în fața acelei încântătoare priveliști și lângă camarazii mai așa dornici și într'adevăr buni pentru o mare împlinire, pentru bucurii și o trăire rodnică, am avut o strângere din inimă și nu știu cum mi-a venit să le spun:

— »Mă întreb dacă vom fi sau nu primiți să luptăm pe front? Se poate aceea, ca Franco să nu vrea să aibă în armata sa străini, cari să impuște în Spaniolii din cealaltă parte...

Ionel Moja se ridică aprivig și spuse:

— N'avem să ne în împoiem în țară, fără a fi luptat pe front în Spania! Nu!..

Când a venit timpul să ne angajăm în armata spaniolă, ne-am aflat la răscrucea a două drumuri.

Se deschidea deoparte o cale ușoară, cu mulțumirea deșertăciunilor estine; războiul cu tot ce-ți

trebuește, cu comodități, în uniforme de ofițeri.

Să ne cerem gradele noastre din armata română și să facem paradă naționalistă pela statele majore sau cartierele generale ale armatelor spaniole. — Sau să alegem calea cea mai spinoasă, drum aspru, care suie spre culmi de veci, și pe care se plimbă moartea...

Această direcție am ales-o, împotriva oricărei judecăți »cuminte«.

Era oare mai bine să fim »cuminți«?

In întâia noapte a sosirii noastre la Salamanca, am avut aceeași cameră, Ionel Moja și eu.

Generalului i-s'a spus, că avem puțința de a ne înscrie în „Legiunea Străină” spaniolă, unde însă nu putem fi primiți decât ca *soldați simpli și pe toată durata războiului.*

»Legiunea Străină Spaniolă” este o armată de elită, (de cele mai alese), a cărei faimă înspăimântă pe inamici. Trupa are o disciplină și o vitejie care înmărmuresc! In ciaturile de răgaz și veselie, cântecul Legionarilor din „Tercio” este: *Eu sunt aman-tul Morții!*...

Nu a fost în acest războiu în Spania victorie naționalistă, care să nu fi fost smulsă prin cutezătoreea lor luare de piept cu moartea și cumpărat cu sângele lor! O spun fără șovăială: *este cea mai vitează infanterie din lume!*

Am stat de vorbă cu Ionel Moja până târziu în

noaptea aceea, și ne-am hotărât: *Nu punem condiții, nu ne târguim, — nu vom fi »cuminți«.*

Ne gândeam: Lasă să fie cuminți copiii noștri, când vor avea de păstrat și de îngrijit o țară înflorită și roditoare și încununată cu cinste, dreptate și iubire de Dumnezeu.

Cu atâtea păcate de răscumpărat, purtând petele unei societăți lașe, desfrânate și subjugate tuturor lăcomiilor animalice, noi nu avem dreptul să fim... cuminți!

Noi nu avem a păstra și a apăra decât un vis, de a-l scăpa dela pieire, este să-l dăruiești altora, la cât mai mulți!

Nu vom fi deci nici cuminți, nici economi (cruțători), ci risipitori cu ce avem, viața, sufletul și vișările noastre!

Vroiam să luptăm ca simpli soldați și pentru a da o pildă. *Pilda de contopire sufletească cu soldații, cu cel mai mic și necăjit, al căror eroism rămâne dese ori neștiut, și a căror jertfă nu este împodobită cu lauri.*

Am alungat șoaptele înșelătoare ale lumii vechi: »grăbiți-vă la onoruri și fugiți de moarte«.

Noi dimpotrivă am zis: »alergăm cu veselie la moarte, și respingem onorurile deșarte! Vom dobândi, dacă le vrednicim, cinstirea și respectul, cari se cuvin vitejilor.

Numai așa ne vom ridica din rând cu alții. Ne-ar fi fost scârbă de noi, să înșelăm și să stoarcem pe estin »admirația« legionarilor.

Am vrut ca muncitorii, sătenii și copiii din școală, să știe cu neșovăitoare credință, că: *comandanții legionari nu și câștigă gradele și dreptul la comandă pe temel de fereală și de învârteală, ci încovoindu-se sub lipsuri, suferințe și rani, și zâmbind când suieră moartea!*

Intr'o țară ca a noastră, în care »mărimile« politice, administrative, sociale, se recunosc și se prețuesc prin istețimea șmecheră și repede câștigare de avere, de a face carieră și de a-și tocmi laude (plătite) în coloanele ziarelor jidănești, frunțașii legionari se lapadă de familie, de o viață în tihnă, de prieteni, de ispite, de bucurii și mândrii, își caută lecția aspră a mizeriei și moartea pentru reinvierea Românilor!

Deși de fapt nouă ne era acolo, în starea ce am primit, mai greu, mult mai greu decât celorlalți soldați de rând din Legiune. Căci noi am pornit în această înfruntare a mizeriei, de mai sus, de mai departe decât ceilalți camarazi soldați.

Eram toți mai în vârstă decât ei. Vârsta soldaților în »El Tercio« era între 19 și 25 de ani. Printre noi cei șapte Români, dl Clime avea 47 de ani, Părintele Dumitrescu 39 de ani, Ionel Moja, Vasile Marin și eu 34 de ani, Nicolae Totu 32 de ani și Bănică Dobre 28 de ani.

Apoi în urma vieții intelectuale și sedentare pe care am trăit-o până aci, noi aveam să simțim o suferință mai mușcătoare și ne trebuia o călcare pe inimă mai mare, pentru a îndura acele lipsuri, cu cari noi nu eram obișnuiți. Noi aveam fiecare de frânt trupul nostru o moștenire de viață ferită de mizerie, moștenire care ne făcea să nu fim așa deprinși cu frigul, cu foamea, cu necurățenia, și cu celelalte greutăți a unei vieți de tranșee...

Sforțarea noastră a fost așa mai încărcată de durere, biciuirea obiceiurilor noastre a fost mai usturătoare ca la alții.

Și mai aveam de îndurat o stare scăzută: Echipamentul ce ni se dăduse fiecăruia, era mai prost decât al celorlalți soldați. Păturile noastre erau subțiri și de bumbac. Nu aveam foi de cort spre a le întinde sub noi când dormiam pe pământul ud sau înghețat. Se sfârșiseră cele bune, iar mijlocul cel mai ducător la scop, de a ține câștiga, era prada dela comuniști — și aceasta numai după spargerea frontului!

Mai era apoi acel ceva lăuntric, negândit și tainic în noi, care ne zorea, pe Ionel Moja mai cu seamă, să ne supunem la toate: El a vrut cu îndărătnicie, să dea o pildă zguduitoare! Parcă voia și se bucura să moară ca *ostăș al creștinătății* spre a răscumpăra toate blestemele cari au fost asvărlite asupra neamului nostru.

Ionel Moja a dorit, ca sufletul lui să fie vrednic a se ridica în ceruri și să aibă mulțumirea de a mărturisii vrednicia nașiei noastre și dreptul ei la mărirea, în ceasul când judecata Dumnezeiască va cântări credința Românilor și mucenicia lor.

Acestea ne-au făcut să nu fim »cuminți«...

Alexandru Cantacuzino

Greul neașteptat de mare al războiului în care au intrat, l-a înghețat însă în mână condeiul, mai curând decum el a dorit și a bănuț. Hărțuile luptelor înverșunate, frigul de Decembrie și Ianuarie, care și acolo, deși ziua e cald, dar noaptea, e ger cumplit, l-au luat puțința de a mai scrie... Doar acești 8 articoli pe cari li sfârșirăm în numărul de azi. Incolo, mici răvașe către cel de acasă.

Soartea însă a vrut, ca totuși dorința Directorului nostru sufletesc — SĂ SE IMPLINEASCĂ ÎN ALT FEL:

Scumpul lui camarazi, scăpați cu zile, — întorși acasă, au început a scrie ei și unii și alții, articoli plini de duh și de măiestre descrieri din cele 35 de zile de luptă în marile încrucișări de arme din Spania. Au scris domniile lor zece de articoli, și scriu întruna, în marea gazetă creștină „Buna Vestire” din București, unii și-au adunat amintirile în cărți.

Noi terminând azi articolii scriși de Ionel Moja — VOM URMA A DA ÎN FOIȚA GAZETEI NOASTRE, ARTICOLII

FRĂȚILOR ȘI CAMARAZILOR LUI MOJA, căci el întregesc cele descrise de el prin povestirea celor ce au urmat — și așa sunt un fel de URMARE a scrisului lui. In acest fel celților „Libertății”, vor avea încă luni de zile de gustat mișcătoreea, pe alocuri zguduloarea istorisirii, a celor petrecute în Spania, de către inimoasa și brava solie legionară a celor plecați 7 și întorși 5...

Chiar azi începem cu ce a binevoit a scrie pentru „Libertatea” vrednicul și nobil simțitorul lor camarad, tinerul avocat Alexandru Cantacuzino, care a fost în aproplere de locul unde au fost izbști... de bomba ucigașe Moja și Marin. Vom urma cu foarte mișcătoreele descrieri ce le-a publicat d. adv. Nicolae TOTU, apoi a celorlalți — așa că se va cam împlini dorința Directorului nostru sufletesc, ca... „LIBERTATEA” SĂ AIBĂ MULTĂ VREME ARTICLI CA SCRISI DE EL, cu istorisirii și amintiri din măntulțoarele lupte din Spania.

## Evreimea de pe glob unită la olaltă, declară război la trei țări: GERMANIEI, POLONIEI și — ROMÂNIEI!

În vara asta Evreimea de pe glob, a hotărât să țină un congres (mare stat) a toată lumea (a celei evreești), — și și-a ales ca loc al marelui lor Sinedriu, VIENA. — Săptămâna trecută s'au adunat în orașul împărațesc 100 de fruntași ai Evreimei din toate țările de pe glob, și au chibzuit cum să fie întocmit marea sinedriu și ce hotărâri să se iee în el. Și au hotărât, că acel sinedriu să iee hotărâri, cari să fie de-opotrivă o DECLARARE DE RĂZBOI cam la toată lumea ce nu se pleacă poruncilor evreești, dar mai ales la trei țări:

1. Față de Germania „boicot“, adică ruperea legăturilor de negoț, necumpărându-i mărfurile ce are de vânzare și nevânzându-i mărfuri de cari are trebuință. S'o încearcă până se pleacă lor.

2. Să iee măsuri împotriva mișcărilor „antisemite“, adică cele împotriva jidanilor, cari mișcări prea își ridică capul și încep a fi primejdioase pentru ei, mai ales în două țări: Polonia și România, căci până aci tare erau ascultătoare de jidani, dar acum încep a îndrăzni să nu mai fie. Să li-se deie în cap până nu-s prea tari.

Dar nu numai împotriva acestora, dar și altor țări, cari ar da semne de... neascultare. Ei au în Viena o gazetă zisă „Frontul Evreu“, care scrie, chiar din acest prilej, că evreimea de pe glob, unită într'una, va porni o luptă srașnică împotriva „antisemitismului“ (a mișcărilor potrivnice jidanilor) din toate țările, — chelându-se pentru acest scop oricât de mari sume de bani, — căci are cine să le deie. Gazeta evrească spune, că Asociația lor care are acest scop, a avut până acum prețioase izbânde în multe țări, — și crede că pe urma războiului cel va porni acum pe față, — trebuie să ajungă la victorie, la birușina înțelege, la înfrângerea popoarelor creștine și supunerea lor poporului evreu.

Câte poți înțelege, din această veste, tu fratele meu Român născut. Că tu nu e iertat să pășești ca domn în țara ta, în casa ta, ci să te pleci acestui neam vicelan și biăstămat, — cam cum se supun la noi guvernele unul

după altul. Și dacă câte un mănunchiu de suflete de Dzeu luminate, formează câte o Legiune de apărare a ta, de aceste călcări pe gâtul tău, — se ridică toată banda internațională, împotriva lor! Înțelegi acum de unde vine îndrăzneala gazetelor jidovești, cari ne palmuesc ca pe supușii lor, ca pe sclavii lor. Și când lumea celtoare dă cu piciorul în foile lor vândute și vânzătoare de țară, deși scad la număr, ele ies tot mai înfrânte, mai „bogate“, mai obraznice! Că le vine râu de arginți, cu cari pot plăti pe câte un păcătos de creștin, cu sute de mii pe lună, ca să le fie „steag“ în lupta lor, a jidanilor, împotriva noastră.

Noi, ca legionari, cinstiți luptători naționali, ce să învățăm din astea toate?

Să fim mândri de lupta noastră, că dacă jidovimea înfruntă la Viena și până ca șarpele călcat pe coadă, că în România „nu-i bine“, că trebuie să se sufuce la luptă împotriva antisemiilor, vrednicia noastră este! Noi am deschis ochii multor Români, asupra muncii de soboli a acestor oameni răi, și mulți ochi s'au și deschis! Vedem noi și noi porniri de inimi „spre dreapta“ chiar paride noi răsărind, cari văzând dreptatea noastră, se sflesc totuși a păși așa de tare spre dreapta ca noi; li se pare că noi mergem „prea departe“ și ele se opresc mai la jumătate. Nu le luăm în nume de rău acest lucru, căci tot e bine că se abat „spre dreapta“. Ca mâine vor fi silite și ele, silite de înșiși jidanii, să vie pe linia noastră de dreapta cea mare!

Iar amenințarea cu război a României, din partea jidovimii dela Viena, — nu ne interesează deloc. Nu suntem dintre cei ce ne ferim de luptă. Avem conducători cari nu știu ce e frica. Avurăm chiar pilde de jertă de sine, ca daia de mucenici. Și mai avem de aceea sute și mii. — Și cu cât „războiul“ jidovimii se va încorda mai tare spre noi, — rășări-vor mii de noi erol, până ce tot poporul, tot neamul va fi un corp de luptători, cari vor pune sub picarele lor pe mișcările războiului!

## „Stegulețul“ lor...

Ziua de 1 Mai e socotită ca sărbătoare a muncitorilor, ziua de odihnă a lor. Foarte bine. S'o sărbetze cu sănătate totdauna. Dar, ciudat lucru, muncitorii la noi, cel mai mulți, nu s'au organizat național, având conducători români, și anume Români buni, — căci dacă așa ar fi, mare sprijin ar trebui să primească dela

stăpânirile românești, — ci, laltă ce e greșit: Ei sunt încheși în organizații internaționale, adică fără neam și fără țară, — și acele organizații sunt conduse aproape toate, de streini, mai ales de jidani sau doi jidoviși.

Am văzut-o asta și din prilejul zilei de 1 Mai a anului acestuia. Conducerea muncii

torimei sindicalizate din București, a cerut voe să sărbetze ziua. Li s'a dat voe s'o sărbetze dar așa cum se va putea, fără zgomot și leșiri în stradă, căci erau aci sfințele Pașii creștine, și nu se pot îngădui demonstrații de stradă, pe când tot omul ar trebui să fie cufundat în gândiri despre cereasca jertă, a celui care ne-a lăsat prea buna și îmblânzitoare lege creștină.

Și muncitorimea sindicală, internațională, a primit dară și așa. Dar a cerut voe, și i-s'a dat, să poarte toși pe pept o insignă, o medalie, făcută întru pomenirea zilei, anume o medalie de culoare galbenă în formă de „TRIUNGHIU“... (în 3 colțuri). Aceasta să fie semnul credinței lor, stegulețul zilei lor.

Apoi știi tu, fratele meu muncitor român, ce însemnă acea insignă? Iaca ce:

Cum noi creștinii avem semnul sfintei Cruci, pe care o purtem pe case, pe biserici, în casă și peste tot locul la loc de cinstie, — așa au jidanii ca un fel de „cruce“ a lor, ca semn al credinței lor, ca steag al legii lor: două triunghiuri puse unul peste altul, ca să deie o STEA CU ȘASE COLȚURI! Asta o vezi pe Sinagoga (biserică lor), asta pe lucrurile lor. Steaua cu 6 colțuri stând din DOUĂ triunghiuri, e steagul lor întreg, — iar UN TRIUNGHIU singur, e aducerea aminte, că de mai pui unul, ai semnul întreg al Sinagogei, a credinței evreești. Triunghiul e — jumătatea steagului evreesc.

Cum conducătorii organizațiilor muncitorești sunt aproape toți jidani, — vedeți cum își duc ei cu ei, ori-unde ar fi, și „steagul“ lor!

Aci, ca să nu bată prea tare la ochi, au pus ca semn de „sărbătoare“ a zilei, macar UN TRIUNGHIU, adică jumătate de stea jidovească... Și voi, frații noștri muncitori creștini și români, ași purtat-o toși în pept. ași plătit-o binisor cu bani, — iar în ei ridea inima de... nepriceperea noastră...

Oare nu era la locul său, să fi cerut voi, muncitorii români, ca „semnul de bucurie al zilei“ să fie poate o cruciuliță frumoasă, care să arate legătura noastră cu tot poporul frate creștin din care faceți parte, și chiar cu ceilalți creștini de alte nații, — dar nu legătura cu — legea jidovească? Sau să fi fost un steguleț tricolor românesc.

Aiți de tare își iubesc acești afurisiți de Evrei legea lor, încât folosesc orice prilej pentru a pune creștinilor sub nas, a li-i vîrî în ochi, semnul legii LOR, steaua cu 6 colțuri, sau, unde nu o pot înfreagă, macar pe jumătate: UN TRIUNGHIU!

Unde mai vedeți, frați muncitori români, steaua cu 6 colțuri sau și numai triunghiul (steaua de jumătate, cu 3 coarne), cereți să se pună crucea cea frumoasă și ducătoare cu gândul la Dzeu și la mila Lui! Fiți și voi, așa de creștini și de români, cum sunt ei de jidani, — și Dzeu vă va ajuta să ajungeți la o viață mult mai mulțumită în Țara Românească, a noastră și a noastră a futurului Preșuși și urmași pe cel cari din inima iubitoare, ca tabăra legionară din țară, și nu înimă vicelană, ca cea a jidanilor și jidovilor, — și atunci veți ajunge voi să conduceți mișcările muncitorești, în cari veți avea totdauna și ajutorul legionar, — dar nu să vă conducă acei streini necredincioși pe voi!

## De prin țară Pe ce drumuri apucăm? Crucea, semn supărător stăpânirii?

Dela un foarte cinstit și învățat cetitor al toli noastre și prieten credincios al mișcării naționale legionare, dela un bun profesor, primim șirele de mai jos, asupra cărora afragem luarea aminte a dlui Ministru de Interne, rugându-l să stămpere „zelu“ nesocotit și necreștinesc a unora dintre slujbașii în subordine (de sub mâna sa), cari împing pe jandarmii din partea locului, să facă fapte neiertate, necreștinesci, prin care ajăiă în chip neînțelept, pe toși căși aud de astfel de isprăvi. Iacă ce ni-se scrie:

### DIN STOROJINEȚI

Este un vechi obicei a Românilor, ca să așeze cruci la răspântii de drumuri, în grădini, în țarină.

Pentru aceste cruci, la cari se închină toată lumea, dar sunt ale celui ce le pune, nu se mai cer „aprobări“ (invoiri) de la Ministru, dela Prefectură, etc., cel mult dacă sunt vestite deregătorile asupra locului și sfințirei crucilor.

Tot așa și anul acesta, îndată după moartea lui Moja și Marin, mulți creștini și mai cu samă dintre membrii partidului „Totul pentru Țară“, au așezat cruci în toate părțile, scriind pe ele cuvinte de laudă pentru cei morși în apărarea crucii și a sfintei noastre legi creștine, fără însă a pomeni de numele lor, căci deregătorii n'au dat voie. S'a făcut așa.

Crucile după ce au fost așezate, au stat multă vreme în pace, fără să se atingă cineva de ele. Acum însă, jandarmii și deregătorii spun, că au ordin, să nu se mai poată Cruci FĂRĂ APROBARE (fără invoire). — Dar nu numai atât, ci SCOT DIN PĂMANT ȘI ARESTEAZĂ CRUCILE AȘEZATE MAI DE MULT.

Cele ce s'au petrecut la Storojineț, în câteva comune, arată lămurit ce ni-se pregătește.

Iacă în luna Martie, 30 de jandarmi au scos o cruce de pe pământul dlui Neagoe Flondor, pentru că crucea purta inscripția: „Inchinată eroilor neamului. „Buna Vestire 1937“.

Deregătorii, cari au pus jandarmi să o scoată au spus, că „nu se poate scrie cuvântul „Buna Vestire“, fiindcă lumea se va gândi la — COMANDANTUL BUNEI „VESTIRI“ care a căzut în Spania, (Moja)...

În luna aceasta a fost furată de jandarmi la Igești o cruce, pe care era scris: „Inchinată celor căzuți pentru Neam și Cruce. În anul birușinei lui Hristos 1937“. Crucea fusese ridicată de un răzeș în grădina lui. Când a aflat satul de isprava jandarmilor, s'au

adunat toți oamenii ca să caute Crucea și să o pule la loc. Abia după două zile au găsit-o aruncată într'o mocirlă, de unde au ridicat-o și au pus-o la LOC.

Dar sunt urmărite și Crucile pe CARI NU E SCRIS NICI LA STOROJINEȚI (Maldan) s'a ridicat o cruce pe locul unde a murit un om. După câteva zile, crucea a fost găsită bajocorită. — La Broscăuți a fost scoasă o cruce și aruncată într'un părau.

E mare fierbere în tot județul, pentru aceste nelegiuiri, pe cari deregătorii singure le sprîjinesc, în loc să le pedepsească!.

Credincios.

Suntem foarte neplăcut așinși în sufletul nostru creștinesc și românesc, de aceste știri. Și fiindcă știm bine, că dl Ministru de Interne, rugăm să audă glasul nostru, — rugăm stăruitor și cu mare cuvînt, pe Inalt Preasfințitul Metropolit al Bucovinei, VISARION PUIU, — după ce în Bucovina se petrec aceste lucruri jignitoare pentru sfânta noastră biserică și credință, — să iee Inalt Preasfinția Sa lucrul în mână, să intervină cu marea vază de care se bucură și la București, la locul în drept, ca să se pună capăt acestor fapte cari au urmărit prea dureroase în popor, văzând el necredința celor ce șed în scaunele de domnie sau ale feluritelor deregătorii. Suntem siguri că dl Ministru de Interne și credem că dl Subsecretar de Stat dela Interne, sunt totul de altă părere decât nenorociții de jandarmi primitori de porunci dela neînțelegătorii lor deregători, din Storojineț. Să le arate ce e iertat și ce nu, chiar în luptele politice, — lupte cari nu e iertat să ne împartă în sprîjini-tori ai sfintei credințe străbune și a sfintei Cruci a Domnului, și între — prigonitori ai ei! E prea departe dusă „politica“.

— Dealțul noi legăm cea mai bună nădejde de intervenția ce o vor face la aceleași ministere și dl Președinte al „Totului pentru Țară“, Generalul Cantacuzino și dl Codreanu Căpitanul, al căror cuvânt e tot mai ascultat, acolo de unde trebuie să pornească îndemmurile de demolire a îndrăznelilor fără înțelepciune.

### Știri economice

Austria simțind trebuința, a hotărât să ducă din România 1000 de vagoane de grâu. Grăul li vor cumpăra și duce acolo negustorii singuratici. Acest fapt va face nișcă înviorare pe piața de cereale în țară la noi.

## Ru ne-au fost destul lăpădații Germaniei, — ne vin acum și -- ai Spaniei

E uimitor ce nebleznici sunt cei chemați a păzi casa neamului, țara, de năvala lăpădașilor altor țări mai cu cap...

Când Hitler puse ordine în țara lui și puse pe fiecare cetățean la locul său: pe Germanii în scaunele de conducere și de bună îndrumare a vieții neamului său, iar pe necredinciosul jidan la locul său: după ușa dughianei sale, — prin care ușa însă Germanii fu oprit a mai intra, — se ridică un rol de jidan, ca un stol de cloi sau corbi (cocostârca și li prea frumos să le zicem) și își luară zborul spre alte țări, cu plăcerea mai „calde” (pentru ei și cât de reci pentru poporul moșnean...). Au primit din ei așa mai pușini și alte țări, dar cea care a primit mai mulți, fără nici o alegere, fu România noastră...

Dar nu mult după lovitură lui Hitler, veni sebia de foc a lui FRANCO, în Spania. Deși una din trei părți a Spaniei mai e sub călcâiul lor, a jidanilor, totuși și din Spania s'au ridicat stoluri destul de numeroase și au luat-o de cu vreme spre alte țări, — între cari firește, România cea legată de ochi de conducătorii săi jidoviști, a fost printre cele spre care mai bucuroși s'au îndreptat și concănitorii din Spania.

Ochii bine cercetători și mult văzători dela zărele creștine-naționale din București li-au căutat culbulele aci în țară, și au aflat multe din ele, — deși cele mai multe sunt încă bine pitulate. Așa de pildă, ziarul drept și tare în cerdința lui către neam și lege, „Buna Vestire” dela București, ne arată într'un număr mai nou al său, că un asifel de cuib cald pentru jidanii fugiți din Spania, după ce și-au bătut joc de tot ce e sfânt pentru creștinii de acolo, — se află la... DIRECTIA TELEFOANELOR din București! Această Direcție are nevoie (trebuie) de MIL de slujbași, și mă rog NU-I GĂ, SEȘTE printre ROMÂNII... și aduce de ori unde, din Ungaria, din America, din Rusia, din Polonia, ba și din mahalalele Bucureștilor, — numai... SĂ NU FIE ROMÂNII., iar mai nou și-a adus câteva duzine, oblu DIN SPANIA... Adecă au fugit jidanii de acolo, și Telefoanele României, (arândate jidanilor americani pe 20 de

ani de cătră drăgușii noștri de național-țărăniști ai lui Madgearu-Lupu!), — li au deschis ușile și brațele și li-au pus îndată aci „în pâne”... „Buna Vestire” li arată pe aceștia cu numele. Auziți Români, ce bîdigăni, și ce slujbe aveau înainte de a fi puși în scaunele de conducere la Telefoanele Țării Românești!

Unul Ghers Blanco, ascuns sub numele de Imprumut Gheorghe Blanco, e Sub DIRECTOR la Construcții, și a fost, mă rog mai înainte TINICHIGIU (pievar) într'o uliță dosnică din Barcelona!.. Fiindu-i urât în acea uliță și cuprins și de frichi, a zburat în România, oblu în vârful Palatului Telefoanelor!.. Aitul e Izidor Bardera, de meserie boxer (luptător de arătate cu pumnul, și comunist infocat), acesta e pus „Inspector” cercetător prin țară pe la telefoane, sunând prin ele în urechile ascultătorilor tot felul de învățăturii comuniste! Alt „Inspector” se cheamă Samuel Garcia, fost hamal, cărător de mărfuri cu cărca, în Madrid! Dar fiind nepot tinichigului Blanco, lu pus mare domn în România... Acesta s'a obrăznicit așa de mult în răspândirea comunismului, încât nici răbdătoarea stăpânire românească nu l'a mai putut suferi, și l'a pofit să plece în Rusia, sau unde vrea, ca să-și facă școala mai departe. Dar a stat mult timp la telefoanele noastre. Al patrulea „Inspector” e un Aron Castanera, fost ușier la arenele luptelor cu țauri. Al 5-lea e un Adolfo Beneito, secretar al partidului comunist, și așa mai departe.

Cu aceste ploșnițe s'au putut aploși în cojocul telefoanelor românești, — ce mirare e, când se știe, că la aceste telefoane e Director al construcțiilor, un oarecare Tucker, venit doar din America, unde fusese frizer!.. Acolo tunde pe cetățeni pentru câțiva cenți, aci tunde țara și pe noi pe toți de nu ne mai rămâne păr pe cap, având în jurul său ajutoare cu nume „românesc”, ca: Leech, Holt, Tomsohn, Tolnay (jidan ungur), Reinhart, și alții...

Săracă țară. Când și-a da D-zeu o stăpânire legionară, care să te scape de aiata pacoste și jaf și umilire!..

## Dela frați înstrăinați

Dragii noștri frați din colțul de apus al Bănățului, cari prin pacea dela 1918 au fost rupți de către noi, de bunii lor părinți și frați, cu cari au împărțit bucuriile și întristările și împreună au îndurat prigoanirile dela Unguri, — și au fost dați Jugoslaviei, — au avut la sfintele Paști ce trecură, o bucurie sufletească prețioasă: La această sfântă sărbătoare, s'au împlinit zece ani, de când își scot și ei acolo o gazetă românească, pe numele „Nădejdea”, în care își mai scriu și ei nădejdiile ce le mai au de viitor... Și și-au sprijinit ei cum au putut gazeta lor, ce se fi-

părește în Vârșet, așa că a ajuns, mai cu ușor și mai cu greu să îplinească, iaca, zece ani de când se tipărește și limba românească o slujește. Din prilejul acestui „iubileu” al său „Nădejdea” a tipărit un număr sărbătoreț, mai mare și mai bogat, aducând scrisori din peana multor scriitori din Bănățul jugoslav, ca și dela frații din libera Țară Românească, cari se gândesc cu drag și cu duioșie la ei și la soarta lor de frați înstrăinați. Ajute Dzeu „Nădejdi” și celor ce o susțin, multe multe iubilee, tot mai mulțumite.

—o—

## Războiul din Spania

Durează. Și merge greu. Greu pentru că comuniștii sunt ajutați de 20—30 de state (înțelegem de jidovimea din ele) dintre care unele cu toată puterea, ca Rusia și Franța, chiar America, iar altele cu destul de mult, — pe când lupta cinstiților naționaliști, e ajutată numai de două țări: de Italia și Germania. Și mai e grea, pentru că comuniștii nu atacă orașe sau cetăți, ci numai se ascund în cele din dosul frontului lor și lasă pe naționaliști să atace. Iar ei, de după ziduri, din case, de după colț de uliți, se pot apăra mai bine, iar ațăcătorii trebuie să dea jertfe prea mari pentru a-i izgoni de după ziduri...

De aceea mai nou luptele iar s'au încetinat. Căci în câmp deschis sau de printre sate și din sate, comuniștii au fost alungați de naționaliști, dar acum când sunt aproape iarăși

de un oraș, de Bilbao, e greu a te arunca asupra lui, fiind puternic înărit. Mai multe vase de război engleze au cărat din Bilbao 4000 de copii și femei, vădit pentru acea, ca să nu fie acolo, când naționaliștii vor ataca orașul, și când, dacă se văd învinși, comuniștii îi dau ei foc și-l dărâmă cu dinamită, cum au făcut cu alte orașe pe cari le-au pierdut.

De-aceea lupta e foarte grea, cum se zice, pe moarte și viață. Iar păreriile oamenilor cunoscători de împrejurări sunt, că deși guvernul englez și francez, binevoitoare comuniștilor, cearcă să facă „pace”, firește o pace care să nu scoată înfrânți pe iubii lor, totuși soarta Spaniei, numai pe calea armelor se va hotări. Și cu a Spaniei, și soarta popoarelor creștine din Europa, sau chiar din toată lumea!

—o—

### O desmințire

În gazeta „Ofensiva Română”, din Cluj, foaie a partidului dlui Dr. Al. Vaida, s'a tipărit în numărul dela 10 Maiu, în formă bătaitoare la ochi, un așa zis „Circular” cu porunci dela conducerea legionară. A-nume chiar Căpitanul ar fi dat ordin către șefii județeni, să rupă ori-ce legături cu „Frontul Românesc”, ba-i învață chiar să fie fățarnici, să nu se arate pe față că-s împotrivă, dar să fie așa ascunși.

D. Corneliu Codreanu a trimis o declarație foarte hotărâtă și foii care a publicat scornitura asta proastă ca și Secretariatului „Frontului”, arătându-i că nici odată dsa n'a dat un astfel de ordin fâmp! Cine l'a trimis foii, i-a trimis o scrisoare falsă. Căpitanul a rămas chiar foarte neplăcut atins, că o foaie a putut publica o astfel de scornitură a cutărui nebun.

Frăților țară frică.

### Din alte țări

#### DIN POLONIA

Și în Polonia lumea s'a săturat de îmbulzala evreilor în toate locurile dătoare de pâne și de câștig. Iată două pilde:

Electricienii (lucrători în meseria de daț putere electrică, de pregătit mașinile și aparatele electrice) își au însoțirea lor de branșă. Ei au ținut săptămâna trecută o mare adunare a lor, cu delegați din toată țara, și în adunare au chibzuit ce e de făcut, că prea simt puternică concurența evreilor la lucrul

lor. Electricienii poloni au spus: Să luăm pildă dela vecina Germania, care își apără cu putere pe fiii neamului său. Să facem la fel! Și au hotărât înălțarea din Societate a tuturor evreilor și nicăiri aceștia să nu mai fie primiți și sprijiniți, acolo unde se găsește un electrician polon!

— La fel a hotărât Asociația Arhitecților (a pregătirilor de planuri de zidiri și conducători ai zidirilor) din Varșovia: Polonii întâi peste tot locul, și numai unde nu s'ar găsi și nu s'ar cere arhitect polon, poate fi luat streinul!

## NOUȚĂȚI

**Maestratea Sa e gripat.** În săptămâna trecută, M. S. Regele, a fost suferind de gripă. Din pricina asta n'a putut lua parte la sărbătorele ce se puseseră la Cluj pe 29 Mai, — ci s'a amânat. M. S. e acum mai bine. Dar încă nu e sigur dacă nu se vor amâna și sărbătorele de 8 Iunie.

**Soartă de aviator.** Zilele trecute un avion militar zbură pe deasupra aerodromului (stației de aeroplane) de lângă Belgrad (Sârbia). Un ofițer li conducea, făcând probe de zbor.

De odată lumea privitoare fu cuprinsă de groază mare, căci avionul se văzu învâlit în flăcări și nori groși de fum se involburau în jurul lui. Luase foc dela un vas cu benzină ce s'a aprins. Nenorocitul ofițer a ars de viu în mașină, — dar ajutorul lui, aruncându-se cu parașuta, a ajuns la pământ scăpat cu zile.

**Mare nenorocire de tren!** Joi noaptea în săptămâna trecută, trenul accelerat ce mergea dela Oradea la București, ajungând pe la orele 2 noaptea aproape de stația Așaș, lângă Brașov, — cum era în plin mers, ajungând la un drum ce trece peste calea ferată, — a izbit cu toată putere un nenorocit de autobuz ce mergea cu negoș de legume pentru târgul de dimineață din Brașov. Autobuzul a fost zdrobit, cu tot ce era în el. Au fost omorâți 5 nefeferice femei ce-și însoțeau marfa, s'o vândă mâine dimineață în piață, una din Cătan, alta din Vârșet, și trei erau vândătoare de fel din Timișoara...

Opritorile de pe marginea drumului n'au fost lăsate jos în ajunul venirii trenului și așa autobuzul, nebăgând de samă apropierea acceleratului, s'a băgat în gura lui, în gura moriții. Șoferul conducător a fost rănit de moarte, ajutorul lui a scăpat teafăr, iar biețele negustorese omorâte.

**Grindină, aducând pagube a căzut în 23 Mai** asupra Orăștiei și a ținutului ei. A fost grindină mai mare ca alunele și a zdrobit vâile, pomii, legumele. A spart și ferestrele la multe case din oraș.

**Mulțumită.** Preotul Moise Micu din Poiana-Mărului (jud. Brașov) din însărcinarea a-lor 10 țărani din această comună aduce mulțumiri respectuoase dlui inginer Alexandru Barbu din București, care a binevoit a plăti din al său abonamentul ziarului „Libertatea” începând din 1 Mai anul curent până la sfârșitul anului. Tot astfel și pentru subscrib. Polana-Mărului în 25 Mai 1937. Preot Moise Micu.

**Mulțumită.** Mult îndurerata familie SUTEICA, mușumeste și pe această cale Academiei Teologice Sibiu, legionarilor din județele Făgăraș și Băla, precum și celorlalți prieteni și cunoscuți cari au luat parte prin prezență sau scris la nemărginita durere ce au încercat prin pierderea scumpului lor fiu, frate, cumnat CRISAN SUTEICA student teolog anul III, decedat la 8 Mai a. c. în Veneția de Sus jud. Făgăraș.

Faceți și pe cunoscuții Dv. să se aboneze la „LIBERTATEA”